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Stručná anotace: 
Materiál je zaměřen na práci s popularizačně naučným textem. Jeho cílem je vyvodit, že archeologové přicházejí stále s novými poznatky, a proto dochází i k určité korekci jejich závěrů. Žáci se seznámí s novými poznatky o životě lovců mamutů.

 (
Prohlašuji, že při tvorbě výukového materiálu jsem respektoval(a) všeobecně užívané právní a morální zvyklosti, autorská a jiná práva třetích osob, zejména práva duševního vlastnictví (např. práva k obchodní firmě, autorská práva k software, k filmovým, hudebním a fotografickým dílům nebo práva k ochranným známkám) dle zákona 121/2000 Sb. (autorský zákon). Nesu veškerou právní odpovědnost za obsah a původ svého díla.
Prohlašuji dále, že výše uvedený materiál jsem ověřil(a) ve výuce a provedl(a) o tom zápis do TK.
Dávám souhlas, aby moje dílo bylo dáno k dispozici veřejnosti k účelům volného užití (§ 30 odst. 1 zákona 121/2000 Sb.), tj. že k uvedeným účelům může být kýmkoliv zveřejňováno, používáno, upravováno a uchováváno.
Mamuti doplatili na vyspělost lovců

Kromaňonci se stali jednou z hlavních příčin zániku těchto srstnatých tlustokožců na Moravě

Past na mamuty. Tak fungovala Moravská brána, poměrně úzké údolí mezi dvěma vrchovinami. Tlustokožci právě tudy začátkem zimy putovali z polských nížin do okolí Dyje a Dunaje. Na jaře mířil proud opačným směrem.

Moravská brána představovala pro lovce mamutů ideální terén. Stačilo pozorovat z návrší postup tehdy největších suchozemských zvířat a pak si vybrat vhodného jedince. O jedné z jejich kořistí svědčí téměř dvoumetrový mamutí kel, nalezený minulý týden v Předmostí u Přerova.

1.SKUPINA

Stan s pěti ohništi

Lovci mamutů obývali Moravu přibližně před 30 až 20 tisíci lety. Jak nasvědčují archeologické nálezy, zdržovali se kromě Předmostí také v okolí Brna, Mladče a na úpatí Pálavských vrchů, kde nyní stojí Dolní Věstonice a Pavlov.

Odborníci dali pravěkým obyvatelům starého kontinentu název kromaňonci. Jméno vzniklo podle místa prvního nálezu anatomicky moderního typu člověka. K objevu došlo v roce 1868 ve Francii v jeskyni poustevníka Magnona - francouzsky Cro-Magnon.

Naši přímí předci žili v rodinných klanech vycházejících nejspíše z mateřské linie. Každá skupina sestávala přibližně z 30 lidí, z toho polovinu tvořily děti. Poměr mužů a žen byl přibližně vyrovnaný.

Výzkum pravěkých sídlišť ukazuje, že občas žilo i několik rodů pohromadě. Na svazích Pálavy, vhodném místě pro pozorování mamutů, objevili archeologové sídliště, kde v několika časových intervalech žilo přechodně až 120 lidí.

Scházeli se zde v době lovné sezony, na začátku podzimu a koncem jara. Muži pravděpodobně bydleli v obřím stanu z kůží natažených na dřevěné konstrukci. Uvnitř objektu, dlouhého devět a širokého pět metrů, plápolal oheň na pěti ohništích, každé o průměru 1,5 metru.

Ze 120 osob se mohlo rekrutovat přibližně 30 lovců. O tom, že pocházeli z různých klanů, svědčí kamenné hroty na oštěpech. „Našly se pazourky opracované několika odlišnými postupy, každý rod měl patrně svůj způsob výroby,“ říká profesor Zbyněk Šmahel z katedry antropologie a genetiky člověka Přírodovědecké fakulty UK.

2.SKUPINA

V populární literatuře srstnatí chobotnatci obvykle padají do hlubokých jam vykopaných na mamutí „dálnici“. Lovci pak rozzuřené zvíře dobíjejí balvany. Barvitě popsané scény odborníci zpochybňují.

Ve střední době kamenné panovala v Evropě doba ledová. Půda ztvrdlá mrazem roztávala jenom v létě a jen do hloubky okolo dvaceti centimetrů. „Kopat v takových podmínkách pasti, do kterých by spadl mamut, je prakticky nemožné,“ říká profesor Šmahel. Nástrojem mohl být nejspíš paroh daňka zakončený plochým výběžkem. Ale s takovou „lopatou“ dovedli kromaňonci vyhloubit maximálně mělké jámy, ve věčně zmrzlé půdě jim sloužily jako přírodní chladničky.

Lov na mamuta tedy nevyžadoval partu zdatných kopáčů, ale spíše přemýšlivých lidí schopných domluvy. Když se blížilo stádo chobotnatců, vyhlédly hlídky na vyvýšených místech mláďata, nemocné nebo staré kusy. Pak se lovci snažili vybraného tlustokožce oddělit od ostatních. Do akce se obvykle zapojily ženy a děti, aby zahnaly zvíře třeba pomocí ohně nebo křiku na okraj strmé rokle, do uzavřeného údolí nebo na prudký břeh řeky.

Mamut nedokázal vyvinout velkou rychlost, a pokud někam zapadl, dost obtížně se hrabal ven. Snadno se také při pádu i z menšího svahu zranil. Pro lovce se tak stal snadnější kořistí.

3.SKUPINA

Boj zblízka

Ale muži bojovali s mamutem taky v přímém střetu. Jako zbraň používali až dvoumetrový oštěp s pazourkovým hrotem. Házeli jej pomocí vrhače - hole dlouhé asi 30 cm, s prohlubní na konci.

Touto pomůckou si „prodloužili“ paži a mohli mrštit oštěpem až na vzdálenost padesáti metrů. Tak lovili především menší zvířata do 40 kilogramů.

Ovšem na mamuta museli házet oštěp zblízka. „Přímý boj dokládají stopy po kamenných hrotech na kostech a praskliny v místech, kam oštěp udeřil,“ vysvětluje profesor Šmahel. Podle názoru odborníka měli lovci zcela jistě nějakou taktiku a navzájem si poskytovali pomoc. Když mamut zaútočil na někoho z tlupy, tak ho někdo jiný z druhé strany bodl, aby odpoutal pozornost zvířete od napadeného druha.

V populární literatuře také často figuruje scéna, jak nejodvážnější lovec přesekne mamutovi zezadu šlachy na nohách, chlupatý obr si pak přidřepne na zadek a už nemůže prohánět dotírající muže. Profesor Šmahel má k takové akci vážnou výhradu. „Lovci mamutů dokázali z kamene udělat mnoho pozoruhodných nástrojů. Například vylámali v pazourkovém listu zoubky a vytvořili si tak miniaturní pilku o velikosti zápalky. Přesto, že byli tak zruční, zaostřený kámen přivázat k topůrku ještě neuměli.“

Když lovci zvíře skolili, rozřezali ho na kusy a postupně je odnášeli do tábořiště. Proto okolo pravěkého sídliště nacházejí odborníci mnoho mamutích kostí, ale ani jednu kompletní kostru. I skelet mamuta vystavený v Moravském zemském muzeu v Pavilonu Anthropos je sestaven z kostí několika jedinců. Podle názoru odborníka dokázali kromaňonci lovit velká zvířata v takovém množství, že na Moravě přispěli k jejich vyhubení. Svědčí o tom nálezy kostí tisíců mamutů.

Mimořádně velké množství jich leželo pod povrchem země v Předmostí u Přerova. Když se ve městě v roce 1859 otevíral cukrovar, vozili do něho sedláci fůry mamutích kostí pro výrobu aktivního uhlí. Anebo rozváželi kosti na pole a hnojili jimi půdu.

4.SKUPINA

Šanci přežít měli i nemocní

Kromaňonci žili déle než jejich předchůdci. Nejstarší muži se dožívali více než padesátky, ženy kvůli porodům umíraly ve 40 letech.

Trpěli nemocemi z chladu, průměrná roční teplota dosahovala ve střední Evropě dvou až tří stupňů Celsia. Kromaňonce proto často trápilo revma, artritida a poměrně rychle se jim opotřebovávaly zuby.

Kosterní pozůstatky však nevykazují příznaky křivice, protože pozdější populace kromaňonců lovili ve větší míře ryby, jak dosvědčují nalezené harpuny.

Díky tomu, že se lidé pohybovali v malých skupinkách, nevznikaly epidemie. Antropologové rovněž nezaznamenali nadměrné opotřebování těla vlivem jednostranné pracovní činnosti, což bylo typické pro pozdější populace zemědělců. V průběhu věků převzali lidé vedle původních nemocí primátů také řadu chorob od ostatních zvířat, a to ve třech obdobích. Při sestupu ze stromů od pozemních savců, při pojídání masa se v lidském těle usazovali různí paraziti a při přesunu Homo sapiens z Afriky do mírného pásma „chytali“ nemoci od stepních býložravců a zejména od hlodavců.

5.SKUPINA

Kromaňonci se o zraněné a postižené členy tlupy starali. Důkazem je například kostra dospělého člověka z Itálie, kterému v mládí zakrněly končetiny a dorostl jenom do výšky jednoho metru. Prakticky se mohl jen obtížně pohybovat a zůstal odkázaný na pomoc druhých. Přesto se dožil dospělosti. Na Moravě je dokladem péče o postižené lebka ženy nalezená v Dolních Věstonicích. Utrpěla zlomeninu čelistního výběžku, kost se jí patrně zanítila a tvář ženy zůstala pokřivená. Lebku našli archeologové v chatrči stranou od hlavního tábořiště, zároveň objevili také plastiku a rytinu stejné ženy a spoustu hliněných figurek. „Mohla to být šamanka,“ říká profesor Šmahel.

Obecně ale platí, že tělesný handicap nevzbuzoval u ostatních členů tlupy žádný zvláštní obdiv. Zranění totiž byla skoro na denním pořádku. Při lovu nebo v mezikmenových bojích docházelo nejčastěji k poranění hlavy, dále hrudi a končetin.

Odborníci nacházejí také doklady o zabíjení lidí během rituálů. Důkazem je například trojhrob v Dolních Věstonicích, ve kterém leží dva mladíci. Jednomu prorazili lebku, druhému probodli břicho kůlem. Mezi oběma pak spočívá žena s patologicky znetvořenou pánví.

Pokud zemřel někdo přirozenou smrtí, uložili ho do mělké jámy a často posypali část těla, většinou hlavu, okrem. „Patrně měl mrtvým vrátit barvu krve a života. Okr rovněž zpomaloval rozklad těla a zmírňoval zápach, “ říká profesor Šmahel.

Do hrobů se někdy přidávaly také nástroje a ozdoby, většinou provrtané zvířecí zuby a lastury. Někde jsou v mělkých hrobech také kosti, snad pozůstatek potravy pro mrtvé. Nebožtíky obvykle, snad pro pocit zneškodnění, svazovali do kozelce a pohřbívali v ohništi, někdy pod podlahou chýší a často pod mamutí lopatky či ploché kameny.

6.SKUPINA

Mozek větší, než mají současní lidé

Kromaňonaci - muži i ženy - měli stejnou kapacitu mozkovny 1500 cm3. Dalším vývojem Homo sapiens sapiens se prostor pro „biologický počítač“ v hlavě zmenšoval. V období mezi 20 až 10 tisíci lety činil 1470 cm3 a tento trend pokračuje až do současnosti. Nyní je celosvětový průměr mozkovny 1350 cm3 pro obě pohlaví.

Menší kapacita se však vyrovnává stále hustší sítí spojů mezi jednotlivými buňkami v mozku. „Díky menší hmotnosti těla si encefalizační kvocient EQ stále zachovává stejnou hodnotu,“ vysvětluje profesor Zbyněk Šmahel.

Tvář pravěkých lovců mamutů se na rozdíl od současných lidí vyznačovala poněkud vystupujícími čelistmi, nad kořenem nosu jim stále ještě trochu výrazněji vystupovaly nadočnicové oblouky. (Kostěný val nad očima vznikl podle jedné teorie jako konstrukční řešení pro zvládnutí většího skusu masité potravy. Jiná teorie praví, že val chránil oční důlek.)

Kromaňonci měli čelo poněkud více ustupující, než je tomu u dnešních lidí, a prostor pro mozek byl nižší a zřetelně delší. Současná populace má hlavu sice kratší, ale zase naopak širší.


Otázky, pro skupiny:
1. skupina : - Jak vznikl název kromaňonci?

                          - V jakém společenství žili?

      2.   skupina : - Jak probíhal lov na mamuty?

                             - Jak se údaje v článku liší od údajů  v učebnici?

      3.   skupina : - Co to byl vrhač?

                             - Jak mamuta zpracovali?

      4.   skupina :  - Jakého věku se dožívali?

                              - Jaký byl jejich zdravotní stav?

       5. skupina:   - Popiš vztah k tělesně handicapovaným jedincům.
                             -  Pohřbívali své mrtvé? 

                             -  Čím se zdobili?

      6.  skupina : - Jaký měli mozek?

                            - Jaké měli obličejové znaky a rysy?

Řešení
1.skupina

Odborníci dali pravěkým obyvatelům starého kontinentu název kromaňonci. Jméno vzniklo podle místa prvního nálezu anatomicky moderního typu člověka. K objevu došlo v roce 1868 ve Francii v jeskyni poustevníka Magnona - francouzsky Cro-Magnon.

Naši přímí předci žili v rodinných klanech vycházejících nejspíše z mateřské linie

2.skupina
Lovci si vyhlédli oslabeného jedince nebo mládě, oddělili ho od stáda a zahnali ho na okraj rokle nebo prudký břeh řeky. Tam se pak stal snadnou kořistí.
Většinou se uvádí, že lovci vykopali past a tam mamut spadl. Půda v době ledové byla zmrzlá a kopat v ní s dostupnými nástroji nemohli.

3.skupina
Vrhač byla hůl dlouhá asi 30 cm, s prohlubní na konci.Tou si prodloužili paži a oštěp mrštili až na vzdálenost 50 metrů.

Mamuta rozřezali na kusy a postupně kusy odnášeli do tábořiště.

4. skupina
Nejstarší muži se dožívali více než padesátky, ženy kvůli porodům umíraly ve 40 letech.

Trpěli nemocemi z chladu, netrpěli křivicí, nepodléhali epidemiím, přebírali choroby od zvířat.

5. skupina
O zraněné a postižené jedince se starali. To dokazují některé kosterní nálezy.
Pohřbívali je do mělké jámy, nebožtíky někdy svazovali do kozelce.

Provrtané zvířecí zuby lastury.

6. skupina
Kromańonci měli kapacitu mozkovny 1500 centimetrů krychlových.

Měli vystupující čelisti a nadočnicové oblouky. Čelo měli více ustupující.

 Metodické zhodnocení, návod: 
Při práci tímto materiálem jsou žáci rozděleni do šesti skupin. Každá skupina pracuje s jinou částí textu a odpovídá na jiné otázky. 

Na závěr jednotlivé skupiny seznamují ostatní  se svými odpověďmi.Hodnotí, jak se jim s texty pracovalo.
Práce nečinila žákům žádné větší potíže, pouze je nutno zdůraznit, aby odpovědi byly přesné. Žáci si uvědomili, že poznatky i o nejdávnější minulosti se stále mění a jsou upřesňované.

Pracovní list byl odpilotován v VI.A. a to dne 12.10.2012 dle metodického návodu, žáci pracovali se zájmem.
Použité zdroje:   Matyáš, J.: Mamuti doplatili na vyspělost lovců. Lidové noviny, 20.10.2007

Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je Alena Trsková

