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 6.
Stručná anotace: 
Tento materiál slouží k doplnění učiva o starověkém Řecku. Týká se objevení starověké Tróje a jejího objevitele. Je využit text z knihy Řecký zázrak
Prohlašuji, že při tvorbě výukového materiálu jsem respektoval(a) všeobecně užívané právní a morální zvyklosti, autorská a jiná práva třetích osob, zejména práva duševního vlastnictví (např. práva k obchodní firmě, autorská práva k software, k filmovým, hudebním a fotografickým dílům nebo práva k ochranným známkám) dle zákona 121/2000 Sb. (autorský zákon). Nesu veškerou právní odpovědnost za obsah a původ svého díla.
Prohlašuji dále, že výše uvedený materiál jsem ověřil(a) ve výuce a provedl(a) o tom zápis do TK.
Dávám souhlas, aby moje dílo bylo dáno k dispozici veřejnosti k účelům volného užití (§ 30 odst. 1 zákona 121/2000 Sb.), tj. že k uvedeným účelům může být kýmkoliv zveřejňováno, používáno, upravováno a uchováváno.
Ukázka z knihy Vojtěcha Zamarovského Řecký zázrak

Heinrich Schliemann, průkopník ve výzkumu nejstarších řeckých dějin,nebyl archeolog, ani historik, ani klasický filolog; přinejmenším ne v době, kdy se pro tento výzkum rozhodl. Ostatně tehdy mu bylo necelých sedm let; když poprvé zabořil rýč do homérské půdy, blížil se padesátce. Co se odehrálo mezi těmito dvěma daty, vypadá jako scénář k dobrodružnému filmu. Je to však zároveň dokument motivů a cest k vědeckým objevům, jež nám odkryly „úplně nový svět Řecka“.

Narodil se roku 1882 v meklenburské vesničce Neu-bukow jako syn pastora chudšího než kostelní myš, který měl klasické vzdělání a sklon k alkoholu. Vyrostl v kruhu pěti starších a čtyř mladších sourozenců, kterým otec vypravoval místo pohádek příběhy z Íliady, Odysseie a Aeneidy. Byl jimi nadšen, stejně jako všechny děti, kterým se vypravují antické báje, a doslovně jim věřil.(„Celá moje pozdější práce,“ napsal roku jako slavný muž, „byla ovlivněna těmito dojmy z nejranějšího mládí.“)

Když roku 1829 dostal na vánoce Dějiny světa pro děti, jinak mravoučnou slátaninu biskupa G.L.Jerreda, našel v ní obrázek hořící Tróje. Aeneis tam vynášel na zádech otceAnchísa, malý Askanios se ho držel poslušně za ruku, u vysoké Skajské brány v renesančním slohu trůnil obrovský dřevěný kůň. Považoval to za důkaz skutečné existence Tróje, o které mu otec říkal, že vlastně neexistovala.

                                Zamarovský, V.: Řecký zázrak. Praha: Mladá fronta, 1972.str. 85

Odpověz podle textu na tyto otázky:

1. Jak se H. Schliemann  seznámil s vyprávěním o trojské válce?

2. V kolika letech se rozhodl, že najde Troju?

3. Co bylo podnětem k tomuto jeho rozhodnutí?

4. V kolika letech začal archeologické práce?

5. Proč můžeme říct, že Schliemann byl laik?

Řešení

1.   Jak se H. Schliemann  seznámil s vyprávěním o trojské válce?
       Otec mu vypravoval příběhy z Íliady, Odysseie.a Aeneidy.
2.    V kolika letech se rozhodl, že najde Tróju?
Bylo mu necelých sedm let.
3.     Co bylo podnětem k tomuto jeho rozhodnutí?
Na Vánoce dostal knihu Dějiny světa pro děti. Tam našel obrázek Tróji. Od té doby          skálopevně věřil, že Trója existuje.  
4.     V kolika letech začal archeologické práce?
Bylo mu skoro padesát let.
5.     Proč můžeme říct, že Schliemann byl laik?
Neměl žádné odborné vzdělání, nebyl vystudovaný archeolog ani historik ani klasický filolog. Výzkumům se věnoval amatérsky.
 Metodické zhodnocení, návod: 
Žáci pracují samostatně. Nejprve si přečtou ukázku z knihy Řecký zázrak. Podle textu pak odpovídají na otázky.

Časová dotace je asi 15 minut.
Pracovní list byl odpilotován v VI.A a to dne 21.1.2013 dle metodického návodu, žáci pracovali se zájmem.
Použité zdroje:
Zamarovský, V.: Řecký zázrak. Praha: Mladá fronta, 1972
Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je Alena Trsková

