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Stručná anotace: 
Osmisměrka zábavnou formou připomíná některé pojmy, které souvisejí s dobou husitskou. Připomene se rozdělení husitského hnutí na dvě skupiny.
Prohlašuji, že při tvorbě výukového materiálu jsem respektoval(a) všeobecně užívané právní a morální zvyklosti, autorská a jiná práva třetích osob, zejména práva duševního vlastnictví (např. práva k obchodní firmě, autorská práva k software, k filmovým, hudebním a fotografickým dílům nebo práva k ochranným známkám) dle zákona 121/2000 Sb. (autorský zákon). Nesu veškerou právní odpovědnost za obsah a původ svého díla.
Prohlašuji dále, že výše uvedený materiál jsem ověřil(a) ve výuce a provedl(a) o tom zápis do TK.
Dávám souhlas, aby moje dílo bylo dáno k dispozici veřejnosti k účelům volného užití (§ 30 odst. 1 zákona 121/2000 Sb.), tj. že k uvedeným účelům může být kýmkoliv zveřejňováno, používáno, upravováno a uchováváno. 
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Vyhledej v osmisměrce tyto výrazy: kuše, dekret, klatba, cep, Želivský, Žižka, Sudoměř, kacíř, Hus.
Ze zbylých písmen slož hledaný výraz a vysvětli, co znamená.

Husitství – osmisměrka – řešení
Ze zbylých písmen se sestaví výraz panská jednota.

Panská jednota – odnož husitského hnutí – umírněných neboli pražanů. Byli ochotni se dohodnout s katolickou církví.

 Metodické zhodnocení, návod: 
Pracovní list zábavnou formou připomene základní pojmy husitského hnutí. Žáci vyhledávají uvedené výrazy. Z písmen, která jim zbudou, sestaví hledaný výraz. Tím splní úkol. Je možno pokračovat dále ústní formou a vysvětlit význam všech zadávaných slov.

Žáci pracují individuálně.
Časová dotace je asi 15 minut.

Pracovní list byl odpilotován v VII. třídě a to dne 11. 2. 2013 dle metodického návodu, žáci
Odpovědi bez problémů zvládli zvládli.
Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je Dagmar Kropíková

